



3  
стр.  
Сберечь  
и приумножить



4  
стр.  
Золотые руки  
мастерицы



4  
стр.  
Хранители эпических  
традиций



## ■ ПРЕЗИДЕНТ

# Касым-Жомарт Токаев: «ПИК ПАВОДКОВ ЕЩЕ НЕ ПРОЙДЕН»

Под председательством Президента Касым-Жомарта Токаева состоялось заседание Республиканского штаба по координации противопаводковых мероприятий и ликвидации последствий паводкового периода.

— Паводки текущего года превысили масштабы паводков 2012 и 2017 годов, которые считались наиболее крупными за 30 лет. О чем это говорит? Прогнозная работа полностью отсутствовала, что связано с дефицитом специалистов соответствующего профиля. Последствия и масштабы бедствия, даже с учетом погодных условий, могли быть меньше, если бы акиматы ежегодно исполняли все запланированные противопаводковые мероприятия. Этим акиматы, судя по всему, не занимались. Пик нынешних паводков еще не пройден, поэтому нужно максимально задействовать все силы и средства, в том числе кадровые и технические ресурсы МВД, Национальной гвардии, Вооруженных сил и КНБ. Отдельно стоит вопрос по привлечению волонтеров, граждан, которые хотят помочь, но главное — это государственные органы. Ситуация может в любой момент резко ухудшиться. Сейчас первоочередная задача — не допустить человеческих жертв. Нужно учесть допущенные ошибки и провалы, — подчеркнул Глава государства.

Касым-Жомарт Токаев поставил перед Правительством, уполномоченными государственными органами и акиматами регионов ряд задач.

— Нужно оказать всю необходимую помощь пострадавшим гражданам. Для этого должны быть задействованы как резервы Правительства и акиматов, так и средства фонда «Казакстан халқына». Призываю всех представителей отечественного бизнеса в этот ответственный момент не оставаться в стороне и протянуть руку помощи людям. Необходимо оказать максимальную поддержку всем жителям и регионам, пострадавшим от стихийного бедствия. Сегодня это общая задача для всех нас. В западных регионах, пострадавших от сильных паводков, много крупных предприятий. Среди них компании, входящие в состав фонда «Самрук-Казына», а также компании, занимающиеся разработкой месторождений. Уверен, что они окажут необходимую помощь людям и примут самое активное участие в восстановлении поврежденной инфраструктуры, — заявил Президент.

Глава государства поручил Правительству не допустить роста цен на социально значимые услуги и продукты питания в пострадавших регионах.



— Ситуация с паводками и пожарами повторяется из года в год. Прогнозно-аналитическая работа ответственных органов и профильных служб (Казводхоза, Казгидромета) организована слабо. Меры реагирования в основном принимаются постфактум либо с небольшим заданием прогнозирования. Поэтому нам крайне необходим надлежащий механизм прогнозирования кризисных ситуаций. Министерству цифрового развития совместно с министерствами экологии, водных ресурсов и МЧС следует до конца года разработать информационную систему, которая позволит моделировать все возможные чрезвычайные ситуации (паводки, пожары и т.д.), составлять соответствующие прогнозы, рекомендации и шаги действий. Кстати, сейчас Правительству и местным исполнительным органам, прежде всего, акимам областей нужно готовиться к летнему периоду. Вполне возможны пожары и другие стихийные бедствия. Нужно заранее, не так как сейчас: проснулись, и вдруг обнаружили, что наступили паводки. Здесь можно использовать опыт совместной работы МЧС и национальной компании «Казакстан Ғарыш Сапары» по моделированию паводков в восточных регионах страны, — заметил Касым-Жомарт Токаев.

Президент поручил разработать план и принять действенные меры по сохранению паводковой воды для сельскохозяйственных нужд. По его словам, акиматам надо провести работы по отводу талых вод с населенных пунк-

тов в русла рек или водохранилища.

Глава государства также подтвердил критике утвержденную Правительством Концепцию развития системы управления водными ресурсами до 2030 года. По его мнению, План действий по ее реализации носит декларативный характер, не позволяя комплексно решить проблему предотвращения и сокращения ущерба от паводков. Поручено пересмотреть положение Концепции.

— Компетентные учреждения (акиматы, МЧС, Министерство водных ресурсов) не работают сообща, уклоняются от ответственности. Перекалывают работу друг на друга. Если ситуация не изменится, надо отстранять от должности ответственных лиц. Главный критерий — эффективность государственных служб. Между государственными органами и акиматами отсутствует четкий и стабильный алгоритм коммуникации. Соответствующее министерство должно контролировать готовность страны к стихийным бедствиям. Это его основная задача. Акимат должен быть сделан на этом вопросе. Министерство должно проверять состояние гидротехнических и других важных объектов и предоставлять достоверные данные, — отметил Президент.

Он призвал в вопросе борьбы с наводнениями обратить внимание на международный опыт и тщательно изучить, как другие страны справляются с паводками.

В ходе заседания Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что в Казахстане не хватает технических специалистов по водным ресурсам и ирригации. Прави-

тельству поручено принять оперативное решение по этому вопросу.

— Еще раз повторяю: все должностные лица должны нести прямую ответственность за предотвращение наводнений. Мною уже была дана оценка вашей работы. Она отрицательная, связанная с халатностью и непрофессионализмом. В результате нашим гражданам причинен большой материальный ущерб, они столкнулись с бытовыми неудобствами, нанесящими урон их здоровью и благополучию. Конечно, государство примет меры по обеспечению компенсации потерь. Я, обращаясь к гражданам, хочу сказать: не беспокойтесь, все потери будут компенсированы государством, а также предпринимателями. Но финансовые и политические потери более чем значительные. Это тоже надо учитывать. Поэтому работы перед Правительством очень много. Спрос будет жесткий, — сказал Президент.

В ходе заседания с докладами выступили Премьер-Министр Олжас Бектенов, министр по чрезвычайным ситуациям Чингис Аринов, аким Актобинской области Асхат Шахаров, аким Западно-Казахстанской области Нариман Турегалиев, аким Костанайской области Кумар Аксакалов, аким Восточно-Казахстанской области Ермак Кошербаев, аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев, аким Акмолинской области Марат Ахметжанов, аким Северо-Казахстанской области Гауез Нурмухамбетов, аким области Улытау Берик Абдыгалиулы, аким области Абай Нурлан Уранхаев.

## ■ Глава государства принял министра обороны Руслана Жаксылыкова

Президент — Верховный Главнокомандующий Вооруженными силами Касым-Жомарт Токаев заслушал доклад руководителя оборонного ведомства о состоянии боевой готовности армии.

Руслан Жаксылыков доложил об оперативной и боевой подготовке армейских подразделений, основных усилиях, направленных на обучение органов управления и личного состава. В ходе беседы была отмечена важность эффективного взаимодействия Вооруженных сил с центральными и местными органами власти в кризисных ситуациях, в том числе в текущий противопаводковый период.

Президент также был проинформирован об оснащении Вооруженных сил современной техникой и вооружением, развитии войск территориальной обороны, совершенствовании военной инфраструктуры. Озвучена информация о запланированных на 2024 год мероприятиях в рамках председательства Казахстана в ШОС и ОДКБ, а также о проведении крупномасштабных учений, в том числе международного уровня.

Кроме того, Главе государства было доложено о работе ведомства по военно-патриотическому воспитанию, весеннему призыву на срочную воинскую службу, мерах по повышению социального статуса военнослужащих и престижа воинской службы.

Президент отметил важность деятельности казахстанского миротворческого контингента на Голандских высотах под эгидой ООН.

В завершение встречи Глава государства поставил перед министром ряд задач, направленных на дальнейшее повышение боевого потенциала Вооруженных сил.

## ■ В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

# Угрозы подтопления нет

По итогам заседания республиканского штаба по координации противопаводковых мероприятий и ликвидации последствий паводкового периода, состоявшегося под председательством Главы государства, аким области Нурлыбек Налибаев провел специальное совещание. Были обсуждены состояние реки Сырдарья, уточнена готовность региона к весеннему паводку.

На сегодня вниз по Сырдарье поступает 349 кубометров воды в секунду, что меньше прошлогоднего показателя. На аналогичный период прошлого года объем воды, поступающей на территорию области, составлял 352 кубометра воды в секунду.

На сегодня тальными водами на 100 процентов заполнены шесть из семи имеющихся в регионе водохранилищ. Все они работают в транзитном режиме, организовано круглосуточное дежурство. Ситуация находится под контролем, опасности подтопления нет.

Для ликвидации последствий паводков в Костанайскую область направлены 31 спасатель и шесть единиц специальной техники. Вместе с тем аким области напомнил о необходимости быть готовыми к оказанию помощи другим регионам республики, пострадавшим от паводков.

В завершение совещания были рассмотрены вопросы подготовки к весенним полевым работам, профилактики пожаров, а также жилищно-коммунальной сферы.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

## ■ СЕЛЕКТОР

# Надо быть начеку

Под председательством Премьер-Министра РК Олжаса Бектенова состоялось заседание республиканского штаба по координации противопаводковых мероприятий и ликвидации последствий паводкового периода.

После завершения заседания, проходившего в селекторном режиме, аким области Нурлыбек Налибаев провел совещание и поручил руководителям профильных ведомств активизировать работу по предупреждению паводков.

Как отметил руководитель региона, безопасность людей должна быть в приоритете и поэтому работы в этом направлении необходимо взять под строгий контроль. → стр. 2

## ■ АКЦИЯ

# Расти, деревце!



Фото Бағдат Есқанова

В Кызылорде проходит двухмесячная акция по благоустройству, санитарной очистке и озеленению. В минувшую субботу с участием руководителя региона Нурлыбека Налибаева на левом берегу областного центра были посажены саженцы деревьев различных пород. В акции также приняли участие председатель областного маслихата Наурызбай Байкадамов, аким города Серик Кожаниязов, депутаты маслихатов и руководители областных управлений.

В настоящее время во всех населенных пунктах области проводится акция по посадке саженцев деревьев различных пород. Каждую неделю в Кызылорде и районах проходят субботники.

В соответствии с проектом Всемирного Банка образовать вокруг Кызылорды зеленый пояс, в прошлом году специалисты Кызылординского государственного учреждения по охране лесов и животного мира на участке «Калмас» Тартогайского лесничества, посадили три тысячи саженцев сакасула. Цель проекта состоит в том, чтобы образовать зеленый пояс вдоль международного автобана «Западная Европа — Западный Китай». Наряду с этим, с 15 марта нынешнего года на территории региона было посажено 300000 саженцев сакасула. К настоящему времени эта работа полностью завершена.

Айдар ЕРБОЛ

В ОБЛАСТНОМ АКИМАТЕ

## Развитию спорта – особое внимание

С участием главы региона Нурлыбека Налибаева состоялось заседание комиссии по вопросам противодействия коррупции при акимате области. Были подведены итоги развития в регионе спортивной отрасли, обсуждены проблемные вопросы, а также финансовое положение футбольного клуба «Кайсар».

В результате мониторинга был выявлен ряд недостатков, касающихся трудоустройства специалистов, целевого использования спортсменами командировочных средств, а также организации работы спортивных клубов. В этой связи глава региона поручил ответственным лицам незамедлительно принять меры к устранению упущений и недостатков, привлечь виновных к ответственности.

В области продолжается работа по развитию физкультуры и спорта. В декабре 2023 года было образовано профильное областное управление, которое призвано реализовать меры государственной поддержки спорта. Благодаря проведенной в прошлом году работе, 39 процентов населения области получило возможность за-



ниматься массовым спортом, их число достигло 328597 человек (в сельской местности – 192535 граждан). По сравнению с показателем предыдущего года отмечен рост на 12497 человек. Обеспечение спортивной инфраструктурой в регионе выросло на 44 процента. В целях дальнейшего развития инфраструктуры, стимулирования населения к занятиям физической культурой и спортом, в регионе делается акцент на рост количества спортивных объектов.

В рамках Года детей в области было построено 80 детских спортивных площадок. В прошлом году на средства, выделенные из республиканского и областного бюджетов, велось строительство 13 спортивных комплексов, девять из которых были сданы в эксплуатацию. На левом берегу Кызылорды осуществляется строи-

тельство плавательного бассейна и физкультурно-оздоровительного комплекса, соответствующего международным требованиям, также в нынешнем году начали возводить Центр настольного тенниса. В ближайшие дни начнется строительство современного центрального стадиона на 10000 зрителей, соответствующего всем европейским стандартам.

Радуют достижения наших спортсменов. В национальные сборные команды Казахстана из нашей области вошли 552 спортсмена. На сегодня наши земляки завоевали две путевки на главные спортивные соревнования 2024 года – Олимпиаду и Паралимпиаду в Париже. Честь страны будут защищать боксер К.Конкабаев, игроки по волейболу сидя Э. Каскабаев и Ш.Медеуов.

Актуальным является финансирование футбольной команды «Кайсар». С каждым годом растет число болельщиков главной команды региона с почти 60-летней историей. И в нынешнем году болельщики ждут от футболистов хороших результатов. Справедливости ради отметим, что местной команде оказывается всесторонняя поддержка. В то же время, с прошлого года поставлена задача экономить бюджетные средства, а также совершенствовать технику игры.

В прошлом году для футбольного клуба было предусмотрено 1,2 миллиарда тенге и кайсаровцы завершили сезон на шестой позиции в турнирной таблице Премьер-лиги. Это несколько меньше тех средств, которые выделялись команде в предыдущие годы, однако результаты, показанные кайсаровцами в минувшем сезоне, положительно оцениваются и специалистами, и болельщиками. В то же время, как сказал аким области, заработная плата легионеров, играющих в составе «Кайсара», выше, чем у других игроков команды. Н.Налибаев отметил необходимость со следующего года в состав команды включать больше местных игроков, а также приложить усилия для развития молодежного футбольного клуба. Таким образом, со следующего года в состав клуба будут привлекаться местные футболисты, но и требования показывать хорошие результаты, будут только возрастать.

Мыктыбай БАРЛЫБАЕВ



Фото Бағдат Есжанова

СЕЛЕКТОР

## Надо быть начеку

← стр. 1 Глава государства Касым-Жомарт Токаев поручил во всех регионах усилить противопожарную работу и обеспечить безопасность населения. Для того, чтобы принять срочные меры по стабилизации ситуации, был создан республиканский штаб. Ледоход в области начался 6 марта в районе Кызылорды. Если быть точнее, он начался в 15 километрах ниже по течению канала «Жетікөл-жарма». С 22 марта на всей территории области Сырдарья освободилась ото льда, угрозы для населения нет. До этого дня было проведено несколько заседаний, даны поручения государственными органами. За ситуацией на реке велось наблюдение с воздуха.

– В то же время мы должны быть всегда начеку, ведь природная стихия непредсказуема, – сказал Н. Налибаев. – В последние дни было много дождей. И потому необходи-

мо взять под строгий контроль работу по предупреждению возможных паводков.

В ходе совещания аким области дал конкретные поручения. РГП «Казсушар», опираясь на результаты исследований технического состояния водохранилищ в регионе, находящихся на его балансе, несет ответственность за обеспечение безопасности. Областному управлению природных ресурсов и регулирования природопользования совместно с акиматом Жанакорганского района поручено взять под строгий контроль вопросы безопасности на водохранилищах «Кыраш» и «Көлтоған», а при приеме воды в водохранилище «Бесарык» обеспечить безопасность водохранилища «Манат». Наряду с этим, акиму Жанакорганского района Мурату Тлеумбетову поручено исследовать возможности строительства искусственных водохранилищ для ра-

ционального использования талых вод, идущих с предгорий Каратау и внести предложения. Аким Аральского района Аманжолу Онгарбаеву в связи с ежегодным ростом дефицита воды, поручено изыскать пути рационального использования водохранилища «Кумсай».

Кроме того, областному управлению ветеринарии нужно проводить мероприятия по актуализации поголовья домашних животных, областному управлению сельского хозяй-

ства и земельных отношений следует принять меры по обеспечению населения региона необходимым количеством сена и кормов. Специалисты областного департамента по чрезвычайным ситуациям, областного управления природных ресурсов и регулирования природопользования должны тщательно изучить состояние водохранилищ на территории региона и внести необходимые предложения.

Жумабек САРСЕНБИН



К СВЕДЕНИЮ

### График приема физических лиц и представителей юридических лиц по личным вопросам в аппарате акима Кызылординской области на II-й квартал 2024 года

Ф.И.О.	Занимаемая должность	Дни приема	Время приема
<b>Налибаев Нурлыбек Машбекулы</b>	Аким области	4-я пятница каждого месяца	В определенное время
<b>Жаналинов Данияр Еренгалиулы</b> <i>(общий контроль за деятельностью управлений экономики и финансов, государственных закупок, по контролю, образованию, здравоохранения, координации занятости и социальных программ, по мобилизационной подготовке. А также обеспечение взаимодействия с правоохранительными и специальными государственными органами области. Координирует работу по охране общественного порядка и безопасности)</i>	Первый заместитель акима области	2-я пятница каждого месяца	В определенное время
<b>Жаханов Бахыт Дуйсенулы</b> <i>(общий контроль за деятельностью управлений сельского хозяйства и земельных отношений, природных ресурсов и регулирования природопользования, ветеринарии, энергетики и жилищно-коммунального хозяйства, строительства, архитектуры и градостроительства, пассажирского транспорта и автомобильных дорог)</i>	Заместитель акима области	3-й четверг каждого месяца	В определенное время
<b>Зебешев Ардак Темирханович</b> <i>(общий контроль за деятельностью управлений предпринимательства и промышленности, физической культуры, спорта и туризма (развитие инфраструктуры туризма, привлечение инвестиций, в том числе иностранных, в туристскую отрасль) и социально-предпринимательской корпорации «Байкөңір»)</i>	Заместитель акима области	2-я среда каждого месяца	В определенное время
<b>Нуртай Кайрат Ырзакулы</b> <i>(организация взаимодействия администрации города Байкөңір с аппаратами акимов поселка Торетам и сельского округа Акай, вопросы развития населенных пунктов Торетам и Акай)</i>	Заместитель акима области, Специальный представитель Президента Республики Казахстан на комплексе «Байкөңур»	1-й четверг каждого месяца	В определенное время
<b>Байманов Шахмардан Аскарулы</b> <i>(общий контроль за деятельностью аппарата акима области, управлений цифровизации, общественного развития, культуры, архивов и документаций, по делам религий, физической культуры, спорта и туризма (развитие физической культуры и спорта)</i>	Руководитель аппарата акима области	3-я среда каждого месяца	В определенное время

Предварительная запись граждан на прием осуществляется в здании областного акимата по адресу: г. Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, №1, 1-й этаж, кабинет №139. Телефон для справок: 40-11-91 (7046).

Аппарат акима Кызылординской области

ГЛУБИНКА

## Пульсирует жизнь в ауле

Как самостоятельная административно-территориальная единица, аульный округ Екпинди Жанакорганского района появился на карте области в 2005 году.

До этого времени населенный пункт входил в состав аульного округа Сунаката. Территория округа составляет 3305 гектаров, на 529 из них можно заниматься растениеводством, а 1258 га относятся к пастбищным угодьям.

История аула восходит к далекому 1926 году. Именно тогда здесь было организовано кооперативное объединение «Байзакколь». К тому времени крестьяне стали понимать, что трудиться на земле лучше сообща, чем в одиночку. Спустя четыре года «Байзакколь» переименовали в колхоз «Екпинди», который был включен в состав Томенарыкского сельского совета.

С тех пор прошло немало времени. Сейчас в 150 семьях здесь проживают 983 человека. Из социальных объектов в ауле работают средняя школа №166, фельдшерско-акушерский пункт, клуб, библиотека, отделение связи. В средней школе №166 учатся более 200 учащихся, работают 37 педагогов. В прошлом году образовательное учреждение закончили 13 учеников. В школе также работает мини-центр, где воспитываются малыши дошкольного возраста. Построено новое здание школы на 200 мест, где созданы все необходимые условия для педагогов и школьников.

Особо хотелось бы отметить работу по санитарной очистке, благоустройству и озеленению населенного пункта. Ежегодно высаживаются различные саженцы теннисных и декоратив-

ных деревьев. Отметим, что местная молодежь любит заниматься спортом. Соревнования по волейболу, баскетболу, мини-футболу, а также различным видам борьбы, проводятся в спортивном зале средней школы.

В сфере сельского хозяйства села успешную работу ведут несколько агроформирований. Крестьянские хозяйства «Бирлик», «Агайындар» и «Екпинди», в основном, занимаются растениеводством, а предшественники объединения «Еркебулан Нурторе» – животноводством. В прошлом году дехкане аула с 30 гектаров получили хороший урожай овощей и бахчевых. Кроме того, на 270 гектарах вырастили люцерну, на 170 га – рис. На частных подворьях аулчан содержится свыше 700 коров, 20 лошадей, 1500 овец и коз. Благодаря близости к аульному округу Жиделинского группового водовода, полностью решена проблема обеспечения питьевой водой.

На нынешний год руководство аульного округа поставило перед собой очередные задачи – это развитие малого бизнеса, сферы услуг, диверсификация сельскохозяйственного производства, дальнейшее благоустройство и озеленение территорий. В частности, планируется отремонтировать участок дороги «Екпинди-Сунаката», построить клуб на 100 мест, обновить линии электропередач, установить на некоторых улицах фонари.

Максут ИБРАШЕВ

### Сообщение об итогах выборов депутата Кызылординского областного маслихата вместо выбывшего, состоявшихся 31 марта 2024 года

31 марта 2024 года состоялись выборы депутата Кызылординского областного маслихата вместо выбывшего, избираемого по одномандатному территориальному избирательному округу №15.

В списке избирателей включены 30826 граждан. В голосовании приняли участие – 18397 избирателей, из них по открытому удостоверению – 0, вне помещений для голосования – 18.

Общее число кандидатов – 3.

Установлены следующие итоги выборов депутата Кызылординского областного маслихата по одномандатному территориальному избирательному округу №15:

за Батыржана Кумекбаевича Каракозова подано 3459 голосов избирателей; за Гульшат Исаевну Мусаеву подано 12367 голосов избирателей; за Асхата Касымовича Шаукенбаева подано 1970 голосов избирателей; число бюллетеней с отметкой «Против всех» – 566.

По итогам выборов депутатом Кызылординского областного маслихата по одномандатному территориальному избирательному округу №15 избрана – Мусаева Гульшат Исаевна, 1967 года рождения. Исполнительный секретарь Кызылординского городского филиала партии «AMANAT», проживает в городе Кызылорде.

Территориальная избирательная комиссия Кызылординской области

### СООБЩЕНИЕ территориальной избирательной комиссии Кызылординской области

#### О регистрации Байкадамова Наурызбай Сейткалиевича кандидатом в депутаты Сената Парламента Республики Казахстан

В соответствии с подпунктом 5) статьи 14, статьей 73 Конституционного закона Республики Казахстан от 28 сентября 1995 года «О выборах в Республике Казахстан» решением территориальной избирательной комиссии Кызылординской области от 28 марта 2024 года зарегистрирован кандидатом в депутаты Сената Парламента Республики Казахстан:

Байкадамов Наурызбай Сейткалиевич, 1967 года рождения, казах, председатель Кызылординского областного маслихата, член партии «AMANAT», проживает в городе Кызылорде, выдвинут в порядке самовыдвижения.

### Территориальная избирательная комиссия Кызылординской области

#### Об установлении и опубликовании итогов выборов депутата Кызылординского областного маслихата вместо выбывшего, состоявшихся 31 марта 2024 года

В соответствии со статьями 9, 14, 44 и 111 Конституционного закона Республики Казахстан «О выборах в Республике Казахстан», на основании протокола окружной избирательной комиссии о результатах голосования по выборам депутата Кызылординского областного маслихата по одномандатному территориальному избирательному округу №15, территориальная избирательная комиссия Кызылординской области ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Признать выборы депутата Кызылординского областного маслихата вместо выбывшего по одномандатному территориальному избирательному округу №15 состоявшимися.

2. Считать избранным депутатом Кызылординского областного маслихата Мусаеву Гульшат Исаевну.

3. Определить областные газеты «Сыр бойы», «Кызылординские вести» для опубликования сообщения об итогах выборов депутата Кызылординского областного маслихата вместо выбывшего, состоявшихся 31 марта 2024 года, согласно приложению к настоящему постановлению.

4. Настоящее постановление направить товариществу с ограниченной ответственностью «Сыр медиа» и разместить в разделе «Выборы» на интернет-странице территориальной избирательной комиссии Кызылординской области.

Председатель  
Секретарь

А.Ерсұлтанов  
А.Сырлыбаева

город Кызылорда  
31 марта 2024 года  
постановление №44/46

ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

# Сберечь и приумножить

Ежегодно с наступлением весны на водоемах области проводится большая работа по защите рыбных запасов во время нереста рыбы. На основании приказа председателя Комитета лесного хозяйства и животного мира Министерства сельского хозяйства РК в течение определенного времени вводится строгий запрет на вылов рыбы в период нереста на всей территории Казахстана. В последние дни марта за дело взялись сотрудники Арало-Сырдарьинской межобластной бассейновой инспекции рыбного хозяйства.

Напомним, что поскольку инспекция межобластная, то в ее компетенцию входит охрана рыбных запасов и водных животных на территории Кызылординской и Туркестанской областей. Из крупных водоемов это Шардаринское водохранилище на территории наших южных соседей, а также Малое Аральское море с заливами Сарышыганак и Бутаковка. Естественно, по территории обеих областей протекает Сырдарья. На Малом Аральском море запрет на вылов рыбы вводится с 1 мая по 10 июня. В других водоемах на территории нашей области ловить рыбу запрещается с 20 апреля по 10 июня. А вот в указанных выше заливах Сарышыганак и Бутаковка и связывающих их протоках, запрет вводится, как только сойдет лед и продвигается он до 10 июня.

В связи с необходимостью сохранения и увеличения рыбных запасов создаются так называемые зоны покоя, где ловить рыбу строго запрещено в течение всего года. На территории нашего региона к таким

зонам относится участок от устья Сырдарьи до Кокаральской раздвигательной плотины в южном направлении, участки Малого Арала до полуострова Кокарал в западном направлении. Также запрет распространяется на территории до 5 километров в северном и северо-восточном направлениях и до 5 километров вверх по течению Сырдарьи. При этом в целях предотвращения гибели рыбы ее вылов допускается в нижнем бьефе Кокаральской плотины и протоке, соединяющей Малое и Большое Аральское море.

В период нереста рыбы, как обычно, активизируются браконьеры, которые ловят рыбу, невзирая на запреты, большие штрафы, а иногда и судебные разбирательства. В такой период, в отношении нарушителей принимаются административные меры. Это штрафы в размере 10 МРП или 36920 тенге. Если незаконный лов производится при помощи лодки и сетей, то они конфискуются, возбуждается уголовное дело, которое направляется в суд.

Всего в штате инспекции 33 рыб-инспектора, десять из них трудятся в Туркестанской области, десять



Фото Нурболата Нуржаубая

инспекторов в Аральском районе, остальные ведут работу на озерах, каналах, сбросных коллекторах и других водоемах на территории других районов нашей области. В их числе Сырдарья, канал Ширкейли. В случае задержания инспекторы подробно разъясняют человеку требования законов относительно незаконного лова рыбы, избегают при этом возможных эксцессов. Если задержанный признает свою вину, принимаются административные меры. Если же человек не признает вину, пытаются оказать сопротивление, инспекторы вынуждены обратиться в органы внутренних дел.

Несколько лет назад автор этих строк написал материал на одну из актуальных тем, когда браконьеры используют, так называемые, электроудочки. После такого, с позволения сказать, лова, электрический ток поражает все живое на десятках

вышает 100 МРП. В этом случае выдвигается оперативно-следственная группа органов внутренних дел, которая и берет дело в свое производство.

Тут хотелось бы отметить такую деталь. В водоемах нашего региона, особенно в канале Ширкейли, водятся аральский усач, который занесен в Красную книгу. Когда на полях начинается уборка риса, как правило, канал перекрывается. Естественно, уровень воды в нем резко снижается, что тут же привлекает любителей незаконной ловли рыбы. В ходе одного из рейдов, проведенных в 2023 году, было выявлено четыре факта незаконного вылова усача. В настоящее время по этим фактам ведется следствие. Недавно по одному из этих дел суд вынес решение.

В последние годы обновляется материально-техническая база, в том числе автотранспорт, на котором инспекторы выезжают в рейды. Как говорит заместитель руководителя межобластной бассейновой инспекции рыбного хозяйства Жанкожа Сапаров, в 2021 году инспекция получила шесть автомашин, в 2023 году четыре внедорожника, плавательные средства, планшеты. Всего сейчас учреждение располагает десятью автотранспортными средствами. В начале 2024 года начали поступать квадрокоптеры. А это значит, заметно улучшается работа рыбинспекторов, которых, если честно, уголовное дело возбуждается и в том случае, если рыночная стоимость незаконно выловленной рыбы пре-

Казбек БОТАЕВ

# Воспоминание о товарище

В каждом правоохранительном органе, а в особенности следственных и оперативных подразделениях, всегда хранится память о сотрудниках этих служб — коллегам, или точнее сказать, товарищам по призыванию и оружию, посвятивших свою жизнь честному служению Родине.

И в этот день я с особой теплотой вспоминаю своего товарища Гамзата Шынтемировича Дарбаева, с которым мне посчастливилось познакомиться и проходить службу в качестве следственных работников в департаменте по борьбе с экономической и коррупционной преступностью (финансовая полиция) по Кызылординской области (ныне этот орган уже не существует, и на его базе в настоящее время работают два самостоятельных силовых ведомства по борьбе с экономической и коррупционной преступностью).

К сожалению, Гамзата нет с нами уже десять лет, вроде это просто шифра, к тому же и не самая большая, но это подчас и значительный промежуток времени в жизни людей.

Странное явление в жизни человека под названием «время», порой вроде оно идет неспешно, а бывает стремительно бежит вперед, сметая все на своем пути и оставляя нам, увыв, только память, светлую память о людях, о событиях и прошедших днях.

Гамзат был старше меня и лет на пять раньше начал свою службу, но с первых дней совместной работы, мы нашли общий язык и взаимопонимание, а затем стали хорошими товарищами. Именно товарищами, что подразумевает крепкое мужское рукопожатие, а называть его, не иначе как Товарищем с большой буквы, мне не хочется.

У поэта и актера советского времени В.Высоцкого есть песня о друге, которая заканчивается следующими строками:

*Если шел за тобой как в бой, на вершине стоял хмельной,  
Значит как на себя самого — положился на него!  
Вот такими словами и можно охарактеризовать Гамзата Шынтемировича, верного товарища, надежного коллегу, очень порядочного и доброго друга.*

Помню и о том, как начинался его трудовой путь. После окончания в 2003 году юридического факультета Казахского национального университета им. Аль-Фараби, в период с 2003-2006 годы исполнял обязанности помощника Алматынского регионального военного прокурора, проходил службу в отряде военной полиции Алматынского регионального гарнизона в должности инспектора отдела розыска и дознания. С 2007 по 2014 годы работал в органах финансовой полиции, был на должностях следователя, старшего следователя, старшего инспектора по особо важным делам информационно-аналитического отдела департамента финансовой полиции по Кызылординской области.

Всегда удивляла его душевная простота, доброты и воспитанность, а особенно, как у него получалось совмещать эти положительные человеческие качества с непростой работой следователя. Он всегда оставался невозмутимым, был настоящим профессионалом, успешно завершал уголовные дела, которые ему по долгу службы приходилось расследовать. Он четко отличал правду от лжи, мужественно давал отпор проявлениям несправедливости и без суеты преодолевал различные профессиональные трудности. При этом он всегда находил время поддержать коллег и помочь им, в том числе младшим товарищам по службе, с которыми делился своим опытом и знаниями, прививая любовь к профессии следователя, и оставаясь при этом скромным и порядочным человеком и гражданином.

И здесь мне снова вспоминается строка из песни В.Высоцкого — «...значит, нужные книги ты в детстве читал». Хотелось бы отметить родителей Гамзата — Ш.А.Дарбаева и Б.У.Танибергенову — выпускников юридического факультета КазГУ им.С.М.Кирова, которые сформировали его как личность. Гамзат был продолжателем семейной династии следственных работников. Его отец с середины 90-х годов прошлого века был среди тех, кто закладывал основы дознания и следствия в органах налоговой, а затем и финансовой полиции, один из корифеев следствия нашей области, ветеран прокуратуры.

К сожалению, человеку многое не подвластно и у жизни есть свои законы. 2 апреля 2014 года на 34-м году жизни Гамзат безвременно ушел из жизни. Мы потеряли чистой души человека, надежного товарища и верного сына своей страны.

У него остались жена, дочь и сын, рождения которого он так и не увидел. Верю, что его дети будут достойны имени своего отца, ведь по-другому быть не может. Надеюсь, что сын Гамзата Расул продолжит семейную династию.

Светлая память о Гамзате Шынтемировиче Дарбаеве всегда будет в сердцах его коллег и друзей.

Покойся с миром верный мой друг и товарищ — ты был лучшим из нас!

Коллега и товарищ М.К. БАХМЕТ

ФИНГРАМОТНОСТЬ

# Планируем бюджет

Бизнес-план — это четко составленный предпринимателем план создания и развития бизнеса. С его помощью вы сможете намного легче запустить бизнес, контролировать и развивать его. Бизнес-план поможет просчитать, насколько ваш проект может быть успешным, сколько времени понадобится на его развитие и возможные риски.

Для чего нужен бизнес-план и что он должен содержать, рассмотрим вместе с Fingramota.kz.

Бизнес-план разрабатывается для получения кредита в банке, государственных грантов и субсидий, а также для возможности потенциальному инвестору оценить, стоит ли вкладываться в ваш проект.

## МЕТОДИКИ СОСТАВЛЕНИЯ БИЗНЕС-ПЛАНА

Цель бизнес-плана убедить инвестора в высоких шансах возврата своих средств и получения прибыли. В большинстве случаев, бизнес-план создается, чтобы показать заинтересованным лицам ответы на три главных вопроса: каким образом можно достичь указанной цели, за какую сумму эту цель можно достичь и окупятся ли вложения труда и средств.

Существуют три основные мировые методики составления бизнес-плана: методика Европейского Банка Реконструкции и Развития (далее — ЕБРР), KPMG (аудиторско-консалтинговая компания) и UNIDO (организация объединенных наций по промышленному развитию). Методики имеют похожую структуру, но разное значение.

Методика UNIDO подходит для организации малого бизнеса, ее плоски в простоте и малой трудоемкости. В этой методике представляются идеи организации, чем она будет заниматься, и как она будет достигать своих целей.

В Казахстане реализуется программа ООН в области поддержки малого и среднего бизнеса. Для подачи заявки необходимо приложить пакет документов согласно требованиям методики UNIDO. Одним из пунктов является бизнес-план по методике UNIDO.

Методика бизнес-плана от аудиторской компании KPMG подходит для предприятий среднего и крупного бизнеса. Этот вид бизнес-плана содержит в себе подробный порядок действий для предприятий, которые начинают осваивать новые виды производства с описанием целевых рынков

сбыта и присутствующими на них конкурентами.

Методика бизнес-плана ЕБРР — самая трудоемкая и затратная, подходит только для крупных предприятий, которые имеют мощный экономический потенциал. Кардинальное отличие методики ЕБРР от методик UNIDO и KPMG заключается в том, что методика ЕБРР описывает абсолютно всех участников проекта,



всю информацию о кредиторах, о поручителях и о том, когда и в каком объеме будут погашены все кредиторские задолженности.

Государственную поддержку малому и среднему предпринимательству в Казахстане также оказывает АО «Фонд развития предпринимательства ДАМУ» (далее — Фонд). Для получения помощи необходимо предоставить готовый бизнес-план, который можно разработать по стандарту Фонда. Также, на сайте Фонда можно посмотреть готовые типовые бизнес-планы для предпринимателей, а также требования к структуре и содержанию бизнес-плана. Все это поможет создать качественный бизнес-план, который покажет вашу идею с выгодной стороны и обоснует все расчеты.

## СТРУКТУРА БИЗНЕС-ПЛАНА

Бизнес-план должен содержать описание выпускаемой продукции, оценку рынка сбыта (то есть анализ потенциальных покупателей и конкурентной среды), цели и стратегии маркетинга, описание производственного процесса и бизнес-структуры, план расходов и источников финансирования компании, оценку эффективности проекта, а также анализ возможных рисков.

Для примера можем рассмотреть

структуру бизнес-плана по методике UNIDO со следующими разделами:

### РЕЗЮМЕ

В данном пункте содержится общая информация о проекте. По резюме составляется впечатление о проекте, коротко приводятся краткое описание инвестиционного проекта, какой объем средств требуется для его реализации, объем собственных средств, сроки

по аренде плавьев в общем и прокат конкретно свадебных плавьев. Здесь определяют несколько главных конкурентов, сравнивают продукты и формируют уникальное торговое предложение. В этом разделе важно объяснить: чем один продукт отличается от другого похожего продукта, в чем его особенность и как он может конкурировать. Можно предложить дополнительные услуги, бесплатную доставку или подарки.

### ПЛАН ПРОИЗВОДСТВА

Задача этого раздела описать маркетинговую стратегию компании: как вывести продукт на рынок и сколько это будет стоить. Сюда входит не только расчет цены за сам продукт, но и дополнительных услуг.

В этом пункте определяются: место расположения организации, коммуникационные и транспортные возможности предприятия; квалификация кадрового состава; затраты на оплату труда; необходимость расширения производственных площадей и возможный рост объемов выпускаемой продукции; безопасность производственных процессов, экологические параметры работы предприятия; обеспечение производства сырьем, материалами; издержки процесса работы организации (и временные, и постоянные).

### Организационный план

Раздел содержит подробную схему организации кадров компании, подразделений, руководящего состава. В этом разделе описывают структуру компании, определяют ее организационно-правовую форму, прописывают график работы и количество рабочих дней, перечисляют специалистов, которых необходимо нанять. Обычно в этом блоке приводят краткую биографию каждого члена команды: его образование, опыт и успешные проекты. Здесь также прописывают обязанности каждого члена команды и систему вознаграждения.

### Финансовый план

Здесь приводят основные цифры проекта: его доходную и расходную части. Причем доходы и расходы могут быть разовыми, регулярными и периодическими. Например, закупка ноутбуков и мебели — это разовые расходы, затраты на бензин — регулярные, а покупка канцелярии — периодические. В графу «Расходы» вносят стоимость закупки продукта

кредитования, показатели экономической эффективности проекта, гарантии возврата.

### ОСНОВНАЯ ИДЕЯ ПРОЕКТА

Необходимо предоставить полную информацию о компании, отрасли. Составляется подробное описание перспектив их развития. Приводятся подробные расчеты финансовых показателей, описывается структура компании, направление ее деятельности, партнерские связи.

### ОПИСАНИЕ ТОВАРА ИЛИ УСЛУГ

В данном разделе следует детально описать предлагаемую предпринимателем продукцию или услуги, с которыми он выходит на рынок, описать цель и миссию компании, представить логотип, слоган и корпоративные цвета. Здесь же выделяются и основную целевую аудиторию проекта — группы людей, которых может заинтересовать новый продукт или услуга.

### АНАЛИЗ РЫНКА И МАРКЕТИНГ

Следует подробно описать рынок сбыта. В этом блоке бизнес-плана приводится анализ конкурентов, их сильные, слабые стороны, маркетинговые исследования, перспективы развития. Например, бизнес

или расходы на его производство, а также затраты на логистику, зарплату, рекламу и дальнейшее развитие проектов. В графе «Приходы» рассчитывают конечную цену продукта и то, какую прибыль он принесет за месяц, полгода и год. Для этого публикуют прогноз продаж: какое количество продуктов удастся продать за год и в ближайшем будущем. После этого определяют, за какой срок проект полностью окупится и когда начнет приносить прибыль.

### ЭФФЕКТИВНОСТЬ И ВОЗМОЖНЫЕ РИСКИ

Оценка эффективности проекта. В финансовом плане также нужно посчитать, когда проект выйдет на самоокупаемость и какую предположительно прибыль принесет. Приводится расчет эффективности нового предприятия, а также анализ чувствительности к различным факторам.

**Гарантии и риски.** В блоке необходимо описать основные риски проекта и возможные ошибки. Например, продукт может оказаться некачественным или слишком дорогим для выбранной целевой аудитории. Услуга может не понравиться клиентам или, наоборот, станет настолько популярной, что не хватит сотрудников, чтобы обслужить всех желающих.

**Приложения.** Бизнес-план следует дополнить регистрационными документами предприятия, чертежами, диаграммами, схемами, расчетами. Следует приложить результаты маркетинговых исследований и финансово-экономические расчеты.

В основу всех исследований и выводов бизнес-плана должны быть положены базовые принципы, позволяющие добиться реальных практических результатов при реализации проекта. В бизнес-плане все должно быть последовательно и логично, так как структурированный документ привлечет больше инвестиций и более понятен для чтения.

Так как внешние условия, в которых развивается проект, постоянно меняются, нужно быть гибким. Поэтому, чтобы соответствовать современным реалиям, нужно обновлять бизнес-план на регулярной основе.

Помимо общих требований к качеству исследования и представления проекта, важно понимать интересы каждого инвестора и участника проекта и включить в бизнес-план информацию, интересующую этого участника, важную для него при принятии решения.

Повышайте финансовую грамотность вместе с Fingramota.kz

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

### К сведению потребителей электроэнергии Шиелийского, Жанакорганского, Сырдарьинского, Кармакшинского и Жалагашского районов!

Согласно «Правилам ценообразования на общественно значимых рынках», утвержденным приказом министра национальной экономики Республики Казахстан от 01.02.2017 года №36, ТОО «Шиели Жарығы» направило в адрес Департамента по регулированию естественных монополий по Кызылординской области уведомление о согласовании тарифов на реализацию электрической энергии на розничном рынке электроснабжения с 01.05.2024 года. Проектируемый среднетарифный тариф на реализацию электрической энергии на розничном рынке электроснабжения за 1 кВт\*ч. — 24,28 тенге без НДС.

Основными причинами изменения предельных цен на реализацию электрической энергии на розничном рынке электроснабжения являются: повышение предельного тарифа на электрическую энергию от Единого закупщика с 01.01.2024 года на 16,5%, рост тарифов на услуги энергопередающих организаций в диапазоне 5-10%, повышение стоимости услуг по обеспечению готовности электрической мощности к несению нагрузки на рынке электрической мощности на 73,3%.

Администрация ТОО «Шиели Жарығы»

Бесценное наследие

В Кызылорде в областной универсальной научной библиотеке имени А.Тажимаева состоялась заседание «круглого стола» на тему «Мустафа Шокай — лидер, признанный мировым сообществом».

Во встрече приняли участие представители интеллигенции, ученые, ветераны, педагоги, студенты и представители средств массовой информации. В частности, своими мнениями поделились общественный деятель, профессор Абдижолал Бакир, кандидат исторических наук, доцент, депутат городского маслихата Айгуль Мусабаева и потомки видного деятеля казахского национально-освободительного движения.

Как отмечалось, жизнь и деятельность М.Шокая являются бесценным наследием не только казахского народа, но всего евразийского пространства и тюркского мира в целом. В 1916 году он по рекомендации А.Бокейханова был назначен секретарем мусульманской фракции Государственной думы России. Затем возглавил Туркестанскую автономию. После разгрома Туркестанской автономии большевиками эмигрировал в Париж через Стамбул в 1921 году. Вначале жил во Франции, затем оказался в Германии. Находясь в эмиграции, издавал журналы «Новый Туркестан», «Молодой Туркестан», в которых подвергал критике политику советской власти. В 1927 году вместе с Заки Валиди Тоганом создали журнал «Иени Туркестан», а в 1929 году — журнал «Яш Туркестан» («Жас Түркістан»).

По данным архивистов и историков, в эмиграции М.Шокай писал статьи о необходимости сплочения тюркского народа, его политической, экономической и культурной жизни. Он никогда не делил людей по расовым или национальным признакам, как и никогда не был увлечен националистическими идеями (был женат на Марии Горинной), как это представляла советская история.

Он был прекрасным знатоком русской культуры, блестяще владел несколькими языками. В 1940 году после захвата немецкими войсками Парижа был арестован и заключен на несколько месяцев в концлагерь. Участники встречи ознакомились с книжной выставкой «Наследие Мустафы Шокая».

Баглан АМАНЖОЛ

СИМПОЗИУМ

Хранители эпических традиций

В Турции в Анкаре в дни празднования Наурыза прошел I международный симпозиум «Наука, искусство и эпические традиции в обществе», посвященный 125-летию Ашика Вейсела (Шатыроглу). В рамках широкой панельной дискуссии, организованной Университетом музыки и изобразительного искусства Анкары и турецким сообществом Беязлы, было организовано 33 сессии, в которых приняли участие ученые и искусствоведы из Узбекистана, Азербайджана, Казахстана и других стран тюркского мира.

К слову, прошедший 2023 год в Турции был объявлен Годом Ашика Вейсела, выдающегося турецкого барда, народного поэта мирового уровня. Он был автором песен и виртуозом игры баглары (музыкальный инструмент средни кеманче), видным представителем азиатской ашикской традиции XX века. В жизни Вейсела, как, впрочем, у любой неординарной личности, были свои непорядки, а порой и трагические моменты. В семилетнем возрасте музыкант ослеп, но это не помешало ему выступать перед людьми, призывая их к миру прекрасного. Его творчество проникнуто высоким гуманизмом и служило высоким идеям человечности, любви к своей стране и народу.

В состав казахстанской делегации, участвовавшей в симпозиуме, вошли и кызылординцы — известный искусствовед и ученый-фольклорист Алмас Алматов, жырау Кунсулу Туркпен и Марат Сугирбай. В рамках симпозиума кызылординские жырау приняли участие не только в панельных дискуссиях, но и выступили на концертах и посетили выставочные залы и павильоны.

Члены казахстанской делегации предложили вниманию научного сообщества свои мнения по следующим темам: «Проблемы изучения традиционного искусства жырау в высших учебных заведениях», «Влияние творчества жырау на общественно-политическую обстановку и героический эпос», «Изучение эпоса «Кероглы» в тюркском мире», «Казахские варианты эпоса «Кероглы» и их исполнители».

В первый день симпозиума в ходе научно-практической конференции ученые из различных стран выступили с докладами, посвященными истории развития фольклор-

ных традиций разных народов с общими тюркскими корнями, о роли и значении эпической традиции для изучения истории народов, в целом, о выдающихся образах эпоса, дошедших до наших дней из глубины веков, ярким примером которого является эпос «Кероглы».

— Эпос — художественная история, отражающая сущность и героический дух народа. Богата и увлекательна история зарождения и развития этой жемчужины культуры, передававшаяся на протяжении веков в устной форме. Пройдя длительный путь развития, преодолев на протяжении веков самые сложные периоды и вобрав в себя народную мудрость, эпос сохранил свое глубокое содержание и самобытную форму. В нем отражаются национальный уклад, образ жизни, исконные древние ценности наших предков. Благодаря этому данный вид творчества не утратил притягательности и по сей день, — считает Марат Сугирбай.

В рамках симпозиума М.Сугирбай ознакомил научное сообщество с собственным научным проектом, также публика с восторгом и вниманием выслушала в его исполнении кюй «Күлтегі». Музыкант, преподаватель кафедры традиционного искусства Кызылординского университета имени Коргыта ата, он не раз становился лауреатом признанных международных и республиканских песенных состязаний: завоевал Гран-при республиканского конкурса жырау имени Аубакира Кердери, занял второе место на республиканском конкурсе в честь 175-летия Жамбыла Жабаева и имени Каламаса Орашевой в Уральске, победитель областного тура мегапроекта «Мен казакпын» телеканала «Ка-

закстан — Кызылорда» и других.

В целом, традиция сказительства, исполнения жыров в сопровождении музыкальных инструментов имела место у всех тюркских народов. Ашики, странствующие поэты-барды у азербайджан, сказители-бакши у узбеков и каракалпак, жырау и шайыры у казахов — все они были носителями богатейшей тюркской эпической традиции.

М.Сугирбай также является одним из последователей и продолжателей данного вида исполнительского искусства, в частности, исполнения жыров в сопровождении кобыза. Марат из Казалинска, интерес к весьма своеобразному и необычному виду творчества он проявил уже в раннем детстве. Первенец своих родителей, он воспитывался у деда с бабушкой,

ставлены также наиболее древние образцы жыров Кюльтегина, Отыз-наме, Тонькока.

В парламенте Турции жырау из Кызылорды Кунсулу Туркпен исполнила одно из произведений Турмагамбета. Поэтические строки наставлений (өсиет) выдающегося казахского акына нашли широкий отклик в сердцах слушателей.

Кунсулу родом из Кармакшинского района. Неслучайно в народе его прозвали Родиной ста акынов. Оттуда вышла целая плеяда величайших златоустов своего времени, акынов и жырау Ешнияз сал, Балкы Базар, Дур Онгар, Кете Жусуп, Жиенбай, Омар Шораяк, Турмагамбет, Нартай, Нуртуган, Сарсенбай.

Пристрастие к музыкальному творчеству и сочинительству проявились в ней уже в детстве. В 2005 году еще будучи школьницей она заняла первое место на областном туре традиционного фестиваля детского творчества «Бозторғай». В том же году юная исполнительница приняла участие в международном форуме жырау «Летняя школа традиционной музыки этники» в Кызылординском районе. Неслучайно в народе его прозвали Родиной ста акынов. Оттуда вышла целая плеяда величайших златоустов своего времени, акынов и жырау Ешнияз сал, Балкы Базар, Дур Онгар, Кете Жусуп, Жиенбай, Омар Шораяк, Турмагамбет, Нартай, Нуртуган, Сарсенбай.

Пристрастие к музыкальному творчеству и сочинительству проявились в ней уже в детстве. В 2005 году еще будучи школьницей она заняла первое место на областном туре традиционного фестиваля детского творчества «Бозторғай». В том же году юная исполнительница приняла участие в международном форуме жырау «Летняя школа традиционной музыки этники» в Кызылординском районе. Неслучайно в народе его прозвали Родиной ста акынов. Оттуда вышла целая плеяда величайших златоустов своего времени, акынов и жырау Ешнияз сал, Балкы Базар, Дур Онгар, Кете Жусуп, Жиенбай, Омар Шораяк, Турмагамбет, Нартай, Нуртуган, Сарсенбай.

В стенах университета под руководством своего преподавателя Максата Мухамеджанова М.Сугирбай овладел искусством исполнять жыры в сопровождении кобыза. Сегодня в его репертуаре наряду с кюями и жырами Коргыта, пред-

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



Искусство исполнения жыров, традиционное для Казахстана, берет начало с глубокой древности. Причем надо отметить, что исполнялись они не только в сопровождении домбры — довольно часто они звучали под звуки сырнай (гармони), кобыза.

Традиция исполнения жыров в сопровождении кобыза встречается у многих тюркоязычных народов — каракалпак, туркмен и других. Выдающиеся представители этого вида искусства жили в нашем регионе, что тоже не случайно. Вель именно здесь, в Приаралье, жил великий предок всех тюркоязычных народов, философ и сказитель, композитор, создатель кобыза Коргыт.

Выдающаяся личность в мировой истории, Коргыт стал символом всего тюркского мира и оставил богатое музыкальное наследие. В его кюях, написанных для кобызы и требующих особой манеры исполнения, наша отражение жизни целой эпохи. Мастером исполнения жыров на кобызе был живший в низовьях Сырдарьи жырау Нышан Шаменулы, больше известный как Соқыр Нышан.

Именно дед Сатыбай научил его играть на домбре. Был он известным в ауле мастером на все руки: изготавливал различные предметы домашнего обихода из дерева и железа, шил обувь, одежду — даже камзолы и халаты для своих снох. А еще прекрасно исполнял на домбре кюи и терме.

В школьные годы Марат выучил наизусть кюи, терме, участвовал в конкурсах. На конкурсе «Бозторғай» на талантливого мальчика обратил внимание известный в республике жырау, ученый-фольклорист Алмас Алматов, который посоветовал ему серьезно заняться традиционным народным пением и предложил поступить после школы в Кызылординский государственный университет имени Коргыта ата, где в те годы существовала кафедра «Традиционное музыкальное искусство жырау».

В стенах университета под руководством своего преподавателя Максата Мухамеджанова М.Сугирбай овладел искусством исполнять жыры в сопровождении кобыза. Сегодня в его репертуаре наряду с кюями и жырами Коргыта, пред-

ВЫСТАВКА

Наследие великого поэта

В областной художественной галерее имени С.Айтбаева открылась выставка на тему «Адамзаттын Абайы» из фонда государственного историко-культурного и литературно-мемориального заповедника-музея Абая «Жидебай-Бөрлі», приуроченная к 85-летию Кызылординского областного историко-краеведческого музея.

Вниманию посетителей представили десятки ценных экспонатов. Это предметы, переданные в 1885 году великим казахским просветителем и поэтом Абаем Кунанбайулы в дар Семипалатинскому областному историко-краеведческому музею через своего друга Нифонта Долгополова. Среди них домбра Абая, деревянная фляжка, свирель, кожаный сосуд, изданный в 1909 году сборник стихов великого поэта, письма его потомков и другие.

В экспозиционном зале установле-



ны информационные стенды, посвященные родословной А.Кунанбаева, его жизни и общественной деятельности, литературным творениям, переводам, истории государственного фонда-музея поэта и другим темам.

В торжественной церемонии открытия выставки приняли участие абаевед Тохташ Жолдасова, руководитель областного филиала международного общества «Казак тілі» Садуакас Ансат, литературоведы, историки и другие.

Ботагоз АЖАРБАЕВА

Директор областного историко-краеведческого музея Сапар Козейбаев подчеркнул особую значимость выставки для жителей Приаралья. Он пожелал творческих успехов коллективу государственного историко-культурного и литературно-мемориального заповедника-музея Абая «Жидебай-Бөрлі», который проводит большую работу по пропаганде наследия великого казахского поэта.

СВОЕ ДЕЛО

Золотые руки мастерицы

Про Жаксыгуль Жусипову земляки говорят, что у нее золотые руки. И это сравнение сделано неспроста. Дело в том, что изделия, сшитые ее руками, сейчас известны далеко за пределами Шиелйского района.

Недаром говорят, что талант передается человеку по наследству. Родственники героини публикации были талантливыми мастерами. Дед по отцовской линии Жусип ата был мастером кузнечного дела, а дед по материнской линии Тологен ата изготавливал мәсі — мягкую обувь в национальном стиле. Выросла Жаксыгуль в многодетной семье Жанабатыра и Садипа Жусиповых, которые воспитали детей в духе любви к труду.

Шитьем и рукоделием также успешно занимаются и сестры Жаксыгуль. Одна из них Айсара Жусипова работает вместе с ней в швейном цехе, расположенном в заливной части поселка Шиели. Этот цех Жаксыгуль открыла пять лет назад, и сейчас здесь работают четыре человека. Кроме ее сестры, здесь нашли рабо-

ту Тумар Даулетова, Бакытгуль Муратова и Айжанай Арапбаева. В цехе по заказу шьют корпе, корпеше, подушки, шторы, шымылдык, занавески, национальную одежду, головные уборы, а также изготавливают украшения для бесика.

Продукция, выпущенная в цехе, реализуется в торговых точках Шиелйского района, а также отправля-

ется в Кызылорду, Алматы, Астану и Уральск.

При организации бизнеса Жаксыгуль сделала ставку на собственные силы и финансы, и такой подход полностью себя оправдал. В перспективе бизнесвумен планирует открыть в Шиели специализированный магазин по продаже швейных изделий.

Максут ИБРАШЕВ

